
CITTÀ DI BORGARO TORINESE
CAP 10071

www.comune.borgaro-torinese.to.it

ORIGINALE

VERBALE DI DELIBERAZIONE
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N. 55

OGGETTO : APPROVAZIONE MODIFICHE INTERNE AI SENSI
ART.17 COMMA 12 LETT. B) L.R.56/77 AL PIANO REGOLATORE
CIMITERIALE

L’anno  duemilaventuno addì  ventotto del mese di settembre alle ore 20:30 nella sala delle
adunanze, convocato  con atto del Presidente del Consiglio con avvisi scritti e recapitati a norma
di legge, si è riunito in sessione Straordinaria ed in seduta  di Prima convocazione il Consiglio
Comunale del quale sono componenti i Signori:

Cognome e Nome Carica Presente/Assente
CLAUDIO GAMBINO CONSIGLIERE Presente
FABRIZIO CHIANCONE CONSIGLIERE Presente
FEDERICA BURDISSO CONSIGLIERE Presente
EUGENIO BERTUOL CONSIGLIERE Presente
LUIGI SPINELLI CONSIGLIERE Presente
FABIANA CESCON CONSIGLIERE Presente
PINA FABIANO CONSIGLIERE Presente
FRANCESCA GAIDO CONSIGLIERE Assente
VIRNA GEMELLI CONSIGLIERE Presente
MARCELLA MAURIN CONSIGLIERE Presente
PAOLO MASSA CONSIGLIERE Presente
GIANCARLO LORENZI CONSIGLIERE Presente
CRISTIANA SCIANDRA CONSIGLIERE Presente
MARCO GUERRINO LATELLA CONSIGLIERE Assente
ALESSANDRO FERRICCHIO CONSIGLIERE Assente
ROSANGELA GIGLIO CONSIGLIERE Presente
CINZIA TORTOLA CONSIGLIERE Assente

Presenti   13  Assenti    4

Assiste all'adunanza IL SEGRETARIO GENERALE BARBERA DOTT. GIOVANNI.

Riconosciuto legale il numero degli intervenuti, Ing. SPINELLI LUIGI nella sua qualità di
PRESIDENTE assume la presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto
sopra indicato.
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La seduta si tiene senza la presenza del pubblico fatta eccezione per i giornalisti, a causa
dell’emergenza sanitaria da coronavirus.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la proposta n.52 in data 21.09.2021 del 2° Settore: Tecnico - inerente: “Approvazione
modifiche interne ai sensi art. 17 – comma 12 - lett. b) L.R. 56/77 al Piano Regolatore
Cimiteriale”;

Riportato il contenuto della proposta nella presente deliberazione:

”””””””””””””””””””

PREMESSO che:

in Via Leinì è ubicato il cimitero la cui attuale consistenza risulta dall’aggregazione di-
successive fasi costruttive: il primo nucleo storico risale agli anni trenta-quaranta del secolo
scorso e, a partire dagli anni sessanta, è stata avviata la costruzione del primo ampliamento
che ad inizio anni novanta è risultato essere insufficiente al proprio scopo;
con Delibera di C.C. n. 102 del 10.11.1992 venne approvato il Piano Regolatore-

cimiteriale, redatto ai sensi dell’art. 55 del D.P.R. n. 285 del 10/09/1990, che pianificava il
secondo ampliamento in due successivi lotti, di cui il primo prevedeva contemporaneamente
la presenza di campi per l’inumazione, la tumulazione in edicole familiari e la tumulazione in
colombari mentre il secondo lotto prevedeva principalmente edicole private e in numero
limitato di colombari comuni;
con Delibera di C.C. n. 43 del 22.06.2015 venne approvata la variante generale al Piano-

Regolatore cimiteriale, che prevedeva la presenza prevalente di colombari comuni rispetto
alle edicole private, e di attrezzature comuni quali il cinerario, la struttura del commiato, il
campo di spargimento delle ceneri, la cappella con l’ossario comune, il ripostiglio e il blocco
wc.

CONSIDERATO che:
allo stato attuale il primo lotto del secondo ampliamento è edificato parzialmente e, per le-

aree scoperte, il Piano regolatore cimiteriale prevede la realizzazione di campi di inumazione;
la tipologia di sepoltura maggiormente richiesta è la tumulazione nei colombari e la-

tumulazione in ossari in luogo delle edicole private;
allo stato attuale il numero dei loculi disponibili nei colombari ed ossari esistenti nel-

cimitero è esiguo ed in relazione al tasso di mortalità registrato durante la crisi sanitaria
verificatasi all’inizio dell’anno scorso, e tuttora non conclusa, dovuta alla diffusione del Virus
Sars-Cov19;
al fine di aumentare l’accoglienza del cimitero è necessario completare il primo lotto del-

secondo ampliamento con un nuovo colombario comune ed un nuovo ossario;
la realizzazione di un nuovo colombario comune ed un ossario, con giacitura non prevista-

dal piano regolatore cimiteriale approvato nel 2015, rende necessaria la sua modifica.

VISTO il dettato normativo dell’articolo 17, comma 12, lettera b) della L.R. 56/77 e s.m.i. che
dispone: “12. Non costituiscono varianti del PRG:a) (…); b) gli adeguamenti di limitata



entità della localizzazione delle aree destinate alle infrastrutture, agli spazi e alle opere
destinate a servizi sociali e ad attrezzature di interesse generale; (…)”.

RICHIAMATA la Deliberazione del Consiglio regionale 17 marzo 2015, n. 61 – 10542 che
approva l’allegato A “Piano Regionale di coordinamento per la realizzazione di nuovi
cimiteri e crematori” che recita al capitolo 2 – Disposizioni, paragrafo 6. procedure per
l’approvazione del piano cimiteriale, dispone che il Piano cimiteriale “viene approvato dal
Comune con proprio provvedimento, previa trasmissione all’azienda sanitaria locale per il
parere di competenza e previo espletamento, qualora previsto, delle procedure di Valutazione
Ambientale Strategica (VAS) di cui alla parte seconda del D.lgs n. 152/2006”.

VISTO il vigente Regolamento di Polizia Mortuaria che all’art. 43 dispone che “1. Il
Consiglio Comunale è tenuto ad adottare un piano regolatore cimiteriale che recepisca le
necessità del servizio nell’arco di almeno vent’anni”.

RITENUTO opportuno procedere con la modifica del piano regolatore cimiteriale al fine di
adeguare le tipologie di sepoltura previste nel piano con le effettive esigenze dei fruitori che
richiedono quasi esclusivamente la tumulazione nei colombari comuni e in ossari.

RICHIAMATA la Determinazione n. 164 del 11.05.2021 con la quale è stato affidato
l’incarico per le modifiche al piano regolatore cimiteriale all’Architetto Alessandro Marino,
con studio a Chivasso (TO), in via Torino n. 86.

VISTI gli elaborati della variante al Piano Regolatore cimiteriale redatti dall’Architetto
Alessandro Marino acquisiti agli atti dell’Ente in data 22.07.2021 con protocollo n. 7105, che
si compongono dei seguenti elaborati aggiornati rispetto al Piano vigente:
Relazione Illustrativa ed allegati tecnici;-
Tav. 1 “Planimetria generale dell’area cimiteriale”-
Tav. 2 “Eliminazione delle barriere architettoniche: individuazione dei percorsi agibili da-

persone disabili;
Tav. 3 “Schema planimetrico del blocco servizi”.-

DATO ATTO che la variante al Piano Regolatore Cimiteriale:
non modifica la destinazione d’uso dei suoli in quanto mantiene invariato il perimetro del-

cimitero comunale e la fascia di rispetto e conseguentemente, poiché non comporta variazioni
urbanistiche, non produce, ai sensi del D.lgs n. 152/2006 articolo 6, effetti significativi
sull’ambiente che richiedono l’attivazione della procedura di valutazione ambientale
strategica;
ha una prevalenza di colombari comuni rispetto alle edicole private.-

RICHIAMATO l’art. 42, del D.lgs n. 267/2000 che elenca le competenze del Consiglio
Comunale e tra queste al comma 2 lett. b) sono ricompresi anche i piani territoriali e
urbanistici;

VISTI:
lo Statuto comunale;-
il T.U.E.L. approvato con D.lgs n. 267/2000.-

SI PROPONE DI



APPROVARE ai sensi e per gli effetti dell’art. 17, comma 12, lett. b) della L.R. 56/77 e1.
s.m.i, per le motivazioni indicate in premessa e che qui si intendono richiamate e approvate, le
modifiche interne al Piano Regolatore cimiteriale redatte dall’arch. Alessandro Marino
acquisite agli atti dell’Ente in data 22.07.2021 con protocollo n. 7105, che si compongono dei
seguenti elaborati aggiornati rispetto al Piano cimiteriale vigente:

Relazione Illustrativa ed allegati tecnici;-
Tav. 1 “Planimetria generale dell’area cimiteriale”-
Tav. 2 “Eliminazione delle barriere architettoniche: individuazione dei percorsi agibili-

da persone disabili;
Tav. 3 “Schema planimetrico del blocco servizi”.-

DARE ATTO che la presente deliberazione e l’adeguamento degli elaborati della variante2.
del Piano regolatore cimiteriale saranno pubblicati all’albo pretorio e sul sito internet
dell’Ente.

DEMANDARE al Settore Tecnico tutti gli adempimenti derivanti dal presente3.
provvedimento.

DARE ATTO che l’adozione del presente provvedimento non comporta impegno di spesa4.
o diminuzione d’entrata e che pertanto non necessita del parere in ordine alla regolarità
contabile, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs n. 267/00;

DICHIARARE, attesa l’urgenza, la presente deliberazione immediatamente eseguibile, ai5.
sensi dell’art. 134 comma 4 del D. Lgs. 267 del 18/08/2000.

“””””””””””””””””””

Visti i pareri espressi ai sensi dell’art. 49 – comma 1 – del T.U.E.L. approvato con D.Lgs.
18.08.2000 n. 267 e dell’art. 21 – comma 4 – del vigente Regolamento Comunale di
Contabilità, approvato con deliberazione consiliare n.3 dell’11 febbraio 2005, esecutiva, da
parte dei Responsabili dei Settori competenti:
in ordine alla regolarità tecnica: favorevole
in ordine alla regolarità contabile: non comporta visto

◊◊◊◊◊◊◊◊◊◊◊◊

Il Presidente pone in votazione il provvedimento in forma palese, accertando e proclamando il
seguente esito:

Presenti n. 13
Votanti n. 13
Astenuti  nessuno
Voti favorevoli n.  13
Voti contrari nessuno

Visto l’esito della votazione

D E L I B E R A



APPROVARE ai sensi e per gli effetti dell’art. 17, comma 12, lett. b) della L.R.1.
56/77 e s.m.i, per le motivazioni indicate in premessa e che qui si intendono
richiamate e approvate, le modifiche interne al Piano Regolatore cimiteriale redatte
dall’arch. Alessandro Marino acquisite agli atti dell’Ente in data 22.07.2021 con
protocollo n. 7105, che si compongono dei seguenti elaborati aggiornati rispetto al
Piano cimiteriale vigente:

Relazione Illustrativa ed allegati tecnici;o
Tav. 1 “Planimetria generale dell’area cimiteriale”o
Tav. 2 “Eliminazione delle barriere architettoniche: individuazione dei percorsio
agibili da persone disabili;
Tav. 3 “Schema planimetrico del blocco servizi”.o

DARE ATTO che la presente deliberazione e l’adeguamento degli elaborati della2.
variante del Piano regolatore cimiteriale saranno pubblicati all’albo pretorio e sul sito
internet dell’Ente.

DEMANDARE al Settore Tecnico tutti gli adempimenti derivanti dal presente3.
provvedimento.

DARE ATTO che l’adozione del presente provvedimento non comporta impegno di4.
spesa o diminuzione d’entrata e che pertanto non necessita del parere in ordine alla
regolarità contabile, ai sensi dell’art. 49 del D.lgs n. 267/00;

Successivamente

IL CONSIGLIO COMUNALE

Con votazione espressa in forma palese il cui esito riconosciuto e proclamato dal Presidente è
stato:

Presenti n.13  – Votanti n.13
Voti favorevoli n.13 – Voti contrari nessuno

D I C H I A R A

La presente deliberazione immediatamente eseguibile a norma di Legge.

___________________________________________________________________________

PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE
Ing. LUIGI SPINELLI DOTT. GIOVANNI BARBERA

___________________________________________________________________________




